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La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) presenta el actual informe de la Matriz de Seguimiento de Desplazamiento 
(Displacement Tracking Matrix- DTM, por sus siglas en inglés).
En este ejercicio se considera Tapachula durante el mes de julio 2023. 
La presente DTM se enmarca en los esfuerzos generados desde el Diccionario Regional y Global de datos a �n de guiar la programación 
de respuestas en terreno basada en datos con�ables, actualizados y comparables a nivel regional.
Se seleccionaron las localidades de Tijuana, Ciudad Juárez, Tenosique y Tapachula por ser de los principales puntos por los que transitan 
las personas migrantes en el país.

La Matriz de Seguimiento de Desplazamiento (DTM, por sus siglas 
en inglés) es una herramienta de seguimiento y monitoreo del 
desplazamiento y movilidad de poblaciones. Se desarrolló en 2004 
para proporcionar información crítica a las y los tomadores de 
decisiones a �n de contribuir a una mejor comprensión de los �ujos 
migratorios, así como apoyar la promoción de la migración digna, 
segura y ordenada.

En esta ocasión, la encuesta utilizada incluye 9 secciones: 
información socio-demográ�ca, servicios de salud, rutas, factores 
in�uyentes en la migración, per�les laborales, acceso a servicios 
humanitarios, retorno, comunicación e información así como 
riesgos en el viaje.

Las encuestas fueron realizadas por un equipo de 3 personas: 2 
colegas mujeres y 1 colega hombre.

Correspondiente al levantamiento en Tapachula durante julio 
2023, la OIM realizó 307 encuestas aleatorias e individuales, las 
cuales consideran 588 personas en el grupo familiar. Solamente se 
encuestaron personas mayores de 18 años; algunas preguntas 
recopilan información sobre el grupo familiar.

1. INTRODUCCIÓN

2. METODOLOGÍA

Albergues:

Albergue Diocesano “Belén”
Hospitalidad y Solidaridad A.C.

Espacios públicos:

Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados (COMAR)
Centro de Desarrollo Comunitario (CEDECO)
Plaza las Torres y Galerías

Tales encuestas fueron capturadas en diferentes puntos 
del municipio.

TAPACHULA
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Grá�co 1: Sitios de encuestas, distribución por sexo
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Mujeres Hombres

COMAR

Plaza las Torres y Galerías

Hospitalidad y Solidaridad

Albergue Belén

Cedeco

Personas Mujeres Hombres Otra 
asignación Total

Encuestadas 92 (30%) 211 (68,7%) 4 (1,3%) 307

En grupo de viaje 238 (40%) 346 (59%) 4 (1%) 588
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3. PERFIL SOCIO-DEMOGRÁFICO

El 41 por ciento las personas se encuentran por debajo de los 24 
años. Asimismo, una de cada cuatro personas identi�cadas en los 
grupos familiares son menores de 18 años.

Grá�co 2 Hombres Mujeres
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Nacionalidades de origen

Se identi�caron personas de 18 países, si bien el 96 por ciento de las nacionalidades son propias 
del continente americano destaca la presencia de personas provenientes de África, Europa y Asia.

Este mes las personas provenientes de Cuba y Honduras siguen siendo amplia mayoria; 
3 de cada 10 personas son originarias de cada uno de estos países.

Nota: Este mapa es solo para �nes ilustrativos. Los nombres y las fronteras indicadas en este mapa, así como las denominaciones 
utilizadas en el mismo, no implica su reconocimiento o aceptación o�cial por parte de la Organización Internacional para las Migraciones.

Camerún 1%

China <1%

Colombia 1%

Costa Rica <1%

Cuba 35%

Ecuador 1%

El Salvador 6%

Guatemala 8%

Haití 4%

Honduras 34%

Nicaragua 1%

Perú <1%

Togo <1%

Ucrania <1%

Uzbequistán <1%

Venezuela 6%

Nacionalidad Porcentaje

Angola 2%

Argentina <1%

Edad Mujeres Hombres Total

Promedio 25 26 25

Máxima 64 71 71

Grá�co 3: Nacionalidades de origen 30 julio 2023

|4DTM Contacto iommexicodtm@iom.int ÍNDICE



SEGUIMIENTO DE FLUJOS DE 
POBLACIÓN MIGRANTE

TAPACHULA
30 julio

El análisis de sexo según país de origen arroja que los hombres son amplia mayoría en casi todas las nacionalidades, sin embargo hay casos como 
el de El Salvador donde la población femenina representa el 50 por ciento del �ujo. Otros países con amplia presencia femenina son 
Guatemala (45%) y Honduras (35%). Para este mes, los países con mayor presencia de mujeres corresponden a la región de Centroamérica.

Distribución sexo personas encuestadas por nacionalidad

100%
100%
100%
100%
100%
100%

26%74%
33%67%

47%47%6%
43%52%4%

15%85%
34%64%2%
33%67%

100%
100%
100%
100%

33%67%

Angola
Argentina
Camerún
China
Colombia
Costa Rica
Cuba
Ecuador
El Salvador
Guatemala
Haití
Honduras
Nicaragua
Perú
Togo
Ucrania
Uzbequistán
Venezuela

Descripción grupos de viaje

Composición de grupos de viaje

Grupo de viaje

Moda
1 persona

Promedio
2 personas

Máxima

8 personas

Distribución de personas en grupo de viaje

Grá�co 6. Proporciones de grupos de viaje (%)

Grá�co 5. Proporción de personas en grupo de viaje

Con familiares y no familiares

Con No familiares

Solo

Con Familiares

Femenino Masculino

21%26%

4% 2%

<1%

8%39%

30%

20% 20%

7%
1% 0% 1% 0%

1 2 3 4 5 6 7 8

El 47 por ciento a�rmaron viajar solas. En este 
sentido, se registran cinco hombres viajando solos 
por cada mujer en la misma situación.
El 47 por ciento de las personas mencionaron viajar 
con familiares.
El seis por ciento mencionan viajar con no familiares.

Grá�co 4

Mujeres Hombres Otra asignación
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Tipo de movimiento

Los movimientos de ingreso al país son los más frecuentes ya que 
representan el 93 por ciento de los detectados durante el mes de julio. 
Al desagregar los movimientos por nacionalidades,
proporcionalmente hablando, se observa lo siguiente:

Estado Civil
En lo concerniente al estado marital, el grupo de solteros es el mayoritario tanto en mujeres (40%) como hombres (52%). Posterior a ello, 
cambian los grupos según el sexo; en el caso de las mujeres el segundo grupo civil son las divorciadas (24%) mientras que para los hombres es el 
grupo de casados (27%).

Dado que la amplia mayoría de población migrante proviene del continente americano, el Español es el idioma más común; su proporción es del 
92 por ciento. Muy distante en cuanto a la población hablante nativa se tiene al Creole (4%) y al Francés (2%). Por su parte, los 
principales idiomas declarados como segunda lengua fueron Inglés (5%), Español (4%) y Francés (3%). Es importante mencionar que un 
89 por ciento declaró no hablar un segundo idioma.

Grá�co 8. Porcentaje de estado civil (%)

Grá�co 9. Grá�co 10.

Sobre el tipo de ingreso a territorio mexicano, resalta Guatemala 
como el país con mayor proporción personas ingresadas de forma 
regular (13 %). Este país junto con Haití (8%) y El Salvador (6%) 
fueron los únicos que declararon tener ingresos con 
documentación migratoria.

27%

2%

66%

3%

1%

<1%

1%

Retorno

Transito

Estancia

Entrada

Femenino Masculino

Guatemala es el país con mayor variedad de 
movimientos; 4 por ciento para tránsito y retorno, 9 por 
ciento para estancias.
Nicaragua tiene la proporción más alta para 
“estancias” con el 33 por ciento.
Haití registra el porcentaje más alto para “tránsito” con el 8 
por ciento.

14%

27%

24%

3%

40%

52%

22%

17%

Femenino

Masculino

Viudo Unión libre/Concubinato Soltero Divorciado/Separado Casado

Principales idiomas maternos Principales segundos idiomas

92%

4%

1%

2%

Ruso

1%Inglés

0%Miskito

0%Chino Taiwan

Francés

Creole

Español

4%

5%

3%

2%

1%

Portugués

Creole

Francés

Espanol

Inglés

*Opciones no excluyentes

Grá�co 7. Tipo de movimiento
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Sobre los documentos de identi�cación personal, la cédula de identidad (85%) y el pasaporte vigente (51%) son los más recurrentes. En lo que 
respecta a documentos que avalen la estancia en México, el 86 por ciento no cuenta con alguno y en segundo lugar las Tarjetas de Visitante por 
Razones Humanitarias son propiedad del 11 por ciento de la población migrante encuestada.

4. SALUD
El 52 por ciento de las personas encuestadas re�rió atenderse en clínicas 
o centros de salud pública cercanos cuando tiene un problema de salud, 
seguido por ONGs que brindan servicios de salud básicos (10%). Asimismo, 
31 por ciento re�rieron no acudir a ningún lugar para atender problemas 
de salud. Para el mes en turno no se registraron respuestas sobre las 
barreras que enfrentan las personas migrantes al buscar acceso a 
servicios de salud. 

Hospital

Otro

ONGs que brindan 
servicios de salud básicos

Ninguno

Clinica o Centro de 
Salud Público más cercano

52%

31%

10%

3%

3%

El nueve por ciento de las mujeres que 
declaran encontrarse en estado de embarazo.

SEGUIMIENTO DE FLUJOS DE 
POBLACIÓN MIGRANTE
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5. RUTA

TAPACHULA
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Distribución de documentos identidad  

*Opciones no excluyentes

Cédula 
identidad (85%)

Pasaporte:
Vigente (51%)
Vencido (2%)

Certi�cado 
nacimiento (3%)

Distribución de documentos migratorios en México

*Excluye a personas mexicanas encuestadas

Ninguno
86%

Res. Perm.1%

Vis. Reg.
1%

Tarjeta de 
Visitante 

por Razones 
Humanitarias

11%

El 70 por ciento tiene como destino �nal a los Estados Unidos, entre los principales destino declarados están:

En lo correspondiente a destinos alternativos, México es la respuesta más común con el 35 por ciento seguido de quienes no tienen un destino 
alternativo (30%) y Canadá (20%). 

Principales destinos: -Florida -Texas -Nueva York

El 96 por ciento de las personas encuestadas re�eren no tener visa de ningún país. Sin embargo, se mencionó contar con visa para México (3%), 
Brasil (<1%) y Chile (<1%). 

MÉXI CO
29%* 1% No tiene 

un destino de�nido

ESTADOS
UNIDOS 70%

Grá�co 12. País destino

Nota: Este mapa es solo para �nes ilustrativos. Los nombres y las fronteras indicadas en este mapa, así 
como las denominaciones utilizadas en el mismo, no implica su reconocimiento o aceptación o�cial por 
parte de la Organización Internacional para las Migraciones.

País destino alternativo Porcentaje

México 35%

No tiene un destino definido 30%

Canadá 20%

Estados Unidos de América 16%

Grá�co 11. Principales lugares de atención médica

  Destinos alternativos identi�cados  
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Sobre el tiempo de estancia en México, el 62 por ciento 
re�ere llevar en el país una semana o menos, el 19 por ciento 
llegó entre 1 y 6 meses atrás mientras que el 16 por ciento 
tiene en territorio nacional más de una semana y menos de un 
mes. Finalmente, el 3 por ciento ha estado en México de 
6 meses a un año. En promedio, las personas encuestadas han 
estado en el país durante 29 días.

Por su condición de frontera internacional, el estado de 
Chiapas concentra casi al 100 por ciento los estados 
recorridos por la población migrante una vez que se internan 
en México. No obstante se tiene registro de otros estados 
visitados anteriormente, tal es el caso de Tabasco, Quintana 
Roo, Yucatán, Ciudad de México y Chihuahua, en todos los 
casos el porcentaje de casos en menor al uno por ciento.

*Excluye a personas mexicanas encuestadas

Tránsito por México

Número de veces que han cruzado a EUA Preferencias de personas que han cruzado a 
EUA previamente 

82%

9% 9%

1 2 3

 29% 71%

 83% 17%

100%

Quedarse en México

Regresar a su país de origen

Volver a intentar cruzar a EUA

Primera

Segunda

Tercera

De las personas encuestadas, uno por ciento mencionaron migrar 
por razones asociadas al impacto de desastres, degradación 
ambiental o cambio climático, especi�camente por huracanes y 
erosión de riveras.

Entre los factores declarados como principales detonantes para 
dejar el país de residencia, se declara en primer sitio las 
desfavorables condiciones socioeconómicas con un 84 por ciento 
seguido de la inseguridad y violencia presentes (48%).

El 4 por ciento de las personas encuestadas han cruzado a los Estados Unidos de América.

De estas: • Ocho de cada diez han cruzado en una ocasión (82%) • Seis de cada diez han sido expulsados (63%) • Siete de cada diez intentarán cruzas de nuevo (72%).

6. FACTORES DE DECISIÓN

Distribución factores que in�uenciaron la salida 
de país de origen

Razones políticas

Reuni�cación familiar

Otra

Catástrofes derivadas
de acciones humanas

Condiciones
 socioeconómicas

Inseguridad/violencia

84%

48%

37%

20%

2%

1%

*Opciones no excluyentes

Grá�co 13. Principales lugares de atención médica

Grá�co 14 Grá�co 15
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62%

Una semana 
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Más de un
 mes y menos 
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Más de seis 
meses y menos 

de un año

16%
19%

3%
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De acuerdo con las personas encuestadas, 
obtener un empleo es el factor al que se le 
atribuye mayor importancia al elegir un país 
destino ya que fue mencionado por el 
83 por ciento mientras que contar con 
condiciones socioeconómicas favorables fue 
mencionado por  el 78 por ciento.

7. PERFIL LABORAL
En cuanto a las actividades generadoras de ingreso, tanto mujeres 
como hombres rondan el 90 por ciento de población que no 
tiene acceso a actividades de este tipo. Entre los principales obstá-
culos para acceder a fuentes laborales se identi�can no tener 
permiso laboral (78%) y otros obstáculos (16%) que en mayoría 
comprenden la reciente llegada a la ciudad y falta de documenta-
ción migratoria.

El empleo en los lugares de origen estaban relacionados 
principalmente con el comercio (22%), la agricultura (16%) y la 
construcción (15%).

TAPACHULA
30 julio

Distribución factores que in�uenciaron la decisión de país destino

*Opciones no excluyentes.

Reuni�cación familiar

Otro

Estabilidad política

Acceso a mecanismo 
legales de protección

Obtener un empleo

Seguridad

Condiciones
socioeconómicas favorables

83%

78%

44%

38%

27%

17%

1%

Barrera Porcentaje

Falta de permisos

Discriminación

Labores de cuidados

Convalidación de estudios

Obstáculo de idioma

Falta de cualificaciones

74%

6%

4%

3%

2%

<1%

Barreras a acividades generadoras de ingreso

En lugar de origen

Porcentaje de estatus laboral actual por sexo

24%65%8%2%

34%56%9%

1%

1%

Femenino

Masculino

Desempleado sin buscar trabajo
Desempleado y en búsqueda de trabajo

Empleado Retirado

Trabajador por cuenta propia

Voluntariado

Las personas encuestadas actualmente se encuentran mayoritariamente desempleadas (88%). Por su parte, aquellas personas que cuentan 
con actividades remuneradas obtuvieron su empleo al acudir directamente al sitio de trabajo (42%), aplicaron a algún programa de empleo 
(39%) o emprendieron un negocio (10%).

Entre las principales actividades donde se ocupan destacan las actividades diversas (limpieza y voluntariados principalmente, 50%), 
alimentación y hospedería (16%), y agrícultura (12%).

Asimismo, el 48 por ciento menciona no utilizar su experiencia anterior en su empleo actual, el 50 por ciento considera que recibe un salario 
justo y 32 por ciento no cuenta con prestación alguna. 

|9 DTM Contacto iommexicodtm@iom.int ÍNDICE

Más de un año

Más de seis meses y menos de un año

Más de un mes y menos de seis meses

Más de una semana y menos de un mes

Grá�co 17

Grá�co 18

*Las personas encuestadas podrían seleccionar más de una opción.  
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De estas, el 86 por ciento las recibe de un familiar que migró previamente y 11 por ciento de un conocido que también migró 
anteriormente. Las remesas del 87 por ciento de las personas encuestadas, que mencionaron recibirlas, provienen de los Estados Unidos, 
7 por ciento vienen de México y en un 1 por ciento por país se encuentran Brasil, Guatemala, Honduras, España, Canadá e Inglaterra.

Respecto a los servicios humanitarios, la población encuestada respondió tener una amplia necesidad por estos pero destacan los 
requerimientos por asistencia legal (73%), generación de ingresos (60%) y la asistencia de documentos (48%).

El rol de las remesas no es menor en el proyecto migratorio de las personas en movimiento que se encuentran 
en México dado que el 40 por ciento de la población encuestada declara recibirlas.

Una de cada cuatro personas (24%) mencionó 
tener interés de emprender en México.

TAPACHULA
30 julio

Razones por las cuales no se tiene un servicio �nanciero

Remesas

Los emprendimientos más frecuentes se asocian a comercio, 
comida y belleza. El 88 por ciento estaría dispuesto a recibir capaci-
tación relacionada a emprender y las ciudades más mencionadas 
para llevar a cabo tal emprendimiento son Monterrey, Tapachula, 
Guadalajara y Ciudad de México.

Emprendimiento

En cuanto al acceso a servicios �nancieros, resalta que casi la
totalidad de personas encuestadas no cuenta con servicios 
�nancieros (98%) y entre las principales razones para ello re�eren a 
la reciente llegada a la ciudad (56%), falta de documentos 
migratorios (41%) y falta de información (17%).

A pesar de las razones mencionadas que obstaculizan el acceso a 
servicios �nancieros y, especi�camente a una cuenta bancaria, un 
9 por ciento menciona haber intentado acceder a una cuenta sin 
tener éxito. Este grupo de población menciona como principales 
barreras que cuentan con la documentación requerida pero les es 
rechazada (44%), les faltan documentos migratorios (19%) y no 
cuentan con información su�ciente para iniciar el proceso de 
apertura de su cuenta (11%).

56%

41%

17%

6%

4%

4%

Documento identi�cación

Sin interés

No le aceptan los papeles

Falta información

Documento migratorio

Recien llegado

* Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción

*Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción..

8. ACCESO A SERVICIOS HUMANITARIOS

.

Protección
Alojamiento
Alimentación y nutrición
Seguridad
Asistencia médica/salubre
Información restricciones a la movilidad
Asistencia de documentos
Generación de ingresos/empleo
Asistencia legal (estatus migratorio de refugiado) 73%

60%
48%

29%
19%

18%
13%

12%
6%

Necesidades más urgentes

Grá�co 19
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9. RETORNO

10. COMUNICACIÓN 11. RIESGOS EN EL VIAJE

El 12 por ciento de las personas encuestadas re�rieron tener intención de regresar a su país de residencia. En cambio, quienes no desean 
regresar mencionan que la principal razón es la inseguridad.

Asimismo, el 61 por ciento de quienes no tienen intención de regresar a�rman que no estarían en condiciones de retomar sus 
actividades generadoras de ingreso y un 9 por ciento menciona que no está seguro de poder retomar las mismas. 

Las personas de El Salvador y Cuba tuvieron la mayor proporción de negativas para retomar sus empleos en un 76 y 74 por ciento, 
respectivamente.

El 70 por ciento recibieron la información con la que prepararon 
su viaje de familiares o amigos seguido en un 25 por ciento de 
conocidos. Entre los medios más utilizados para comunicarse se 
encuentran las llamadas telefónicas (77%), whatsapp (47%) y otras 
aplicaciones como TikTok (17%).

Un 19 por ciento mencionó haber viajado con un guía, las nacio-
nalidades que más se han apoyado de un guía son venezolanos, 
haitianos y cubanos. Las personas encuestadas comentan haber 
contactado a sus guías en el camino o por recomendaciones de 
un familiar/amigo.

El principal destino a alcanzar con ayuda de su guía es Panamá. 
Los montos referidos a pagar fueron los siguientes:
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